I.T.U. Makina Fakiiltesi STATIK
Mekanik Ana Bilim Dah Boliim 6

SURTUNME (FRICTION)

Siirtiilnme Cesitleri

e Kuru Siirtiinme (Dry Friction)
¢ Akiskan Siirtiinmesi (Fluid Friction)
e Ic Siirtiinme (Internal Friction)

Kuru Siirtiinme: iki kat1 cismin temasindan ortaya ¢ikar.

mg

Hareket
basglamak tizere

Maksimum Statik Sirtiinme G?‘max = u N j , Ug statik siirtlinme
katsay1s1

Denge Halinde: F< p,N

Hareket Halinde F = ;N , g, Dinamik Siirtinme Katsayisi
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tan qu: Mg tan (nbk = Mg
F N
tang = — = £ _
N N
tana =tan g, = u,
F
tan ¢, = —k
N
N
tan ¢, = £ A
N
tan A A — 11
F <(F_. =#4#N) Dengede fakat hareket
etmek lizere
Hareket var: F = (Fmax = L N )

F > (Fmax = U N ) Dengede Olamaz
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Siirtiinmeli Problem Tipleri

1-) Hareketin baslamak tizere oldugu bilinen hal: Cisim dengededir ve kaymanin
sinirindadir. Strtiinme kuvveti limit statik slirtiinmeye esittir.

Frac=usN dir. Denge denklemleri gecerlidir.

2-) Hareketin ve kaymanin olup olmadiginin bilinmedigi hal: Once statik
dengenin var oldugunu varsayarak denge icin gerekli F siirtinme kuvvetinin
elde ederiz.

a) F < (Fna=usN) ise cisim dengededir.

b) F = (Fna=uN) ise 1. hal gegerlidir.

¢) F> (Fna=usN) ise denge olamaz. Zira yiizeyler usN den daha biiyiik

kuvvetleri tastyamazlar. Hareket vardir. Siirtiinme kuvveti F= pgN dir.

3-) Yiizeyler birbirlerine gore hareketli iseler (bagil hareket) p = pg gecerlidir.
F = pgN alinir.

Biitiin bu haller temas eden ylizeyler i¢in gegerlidir. Hareketli yiizeylere ve
kismen yaglama yapilan ylizeylere de genellestirilebilir.

Bazi tipik siirtiinme katsayilari; referans kitabinin 509 uncu sayfasinda D/1

tablosunda verilmistir.
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UYGULAMA

Problem 6/3
Sekildeki 50 kg Iik sandik egik diizlemde dururken P kuvveti

uygulaniyor. Sandigin alt yiliziinde olusan siirtlinme kuvvetinin
yOniinii ve degerini;

a-)P=0
b-) P=200N
c-)P=250N

d-) Sandigr yukar1 dogru harekete gecirecek P degerini,
bulunuz. Statik ve kinematik siirtiinme katsay1lari,

s =0.25, w,=0.20
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fa) P=0

S5009.¢1)= 4%/ N

Zﬁ-ﬂ: H-«‘:“chosf.j";-a, M= /74 N
Assume eguilibrium:

ZF =20: F-449/s/ni8*=0, F=/270 N
Froax= s N=0.25(474) =1/8.4 N<F;
assumption invalid and

FrF = pu N=02(474)= 4.8 N

b) P= 200 N;

ZF; =0: N-49/cos /5°+2005in20°=0, N= 405 N
ZE =0: 200 cas 20°~ #9/s5in/5°-F=0, F= 610 N
Fray =pis N= 0.25(405)= 10L3 N> 61O N

¢) P= 250 N;

ZE=0: N-49! cos 15°+250 sin20'= 0, N= 388 N

ZE=0: 250 cos 20°-4915in15°-F =, F= /08.0 N
Frony =HsN=0.25(388)=97.1 N<F; .

Fe=p N=0.2(398)= 77.7 N

Problem 6/5

Sekildeki homojen blokun, P kuvvetinin etkisinde, devrilmeden
kayabilmesi i¢in h/b orani ne olmalidir.

r
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Ton @ = }15‘-'-
h !
b Zﬁs'tone
Problem 6/16

Sekildeki sistemde 100 kg lik blokun dengede kalmasi i¢in m
kiitlesinin hangi deger araliginda olmasi gerektigini bulunuz.
Biitiin tekerlek ve makaralarda siirtiinme ihmal edilebilir.
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W
\
T ]
£§=a: T -Weoslo®=0 ,%,fo'
T=Wecoslo"
100-kg
IF’, =0: MN-G8 cos 20%=0

M= 922 N
{a)
ZF =0: 2T -3/ sin20°+F,, =0
Fax A N=03(922)=277 N,
2T=336-277=59.0 N, T=295 N

29.5 i
ms‘?,!{cas-‘{?" J.08 %y

(6) ,

ZE=0: 2T-9815in20°-F,__=0 i

m=347 kg |

J.05 kg€ mg 317 kg
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